

ВСЕМИРНАЯ АССОЦИАЦИЯ ВЫПУСКНИКОВ – GLOBAL ALUMNI ALLIANCE, СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ РАБОТЫ С ВЫПУСКНИКАМИ

В настоящее время более 1,5 миллионов выпускников российских и советских учебных заведений работают в более чем 160 государствах мира. Многие иностранные специалисты, получившие образование в российских (советских) вузах, достигли в своих странах высокого положения и признания. Во многих странах выпускники составляют и формируют государственную, научную, профессиональную элиту своих государств. Национальные и региональные ассоциации стремятся стать более мощными и устойчивыми и кроме задачи защиты прав выпускников ставят уже и другие задачи - укрепление межгосударственного сотрудничества, повышение эффективности научно-технических, экономических и торговых связей, обменов в области культуры, образования и спорта.

Свидетельством стремления выпускников поддерживать связи с «альма-матер», Россией является деятельность зарубежных объединений выпускников. Хотя после распада СССР многие из национальных объединений и организаций иностранных выпускников советских вузов прекратили свое существование, тем не менее, в настоящее время начался процесс их воссоздания и организации новых объединений. Сейчас они имеются в 60 странах, но не все имеют возможность активно действовать.

В свою очередь российские высшие учебные заведения, государственные организации стремятся развивать контакты с иностранными выпускниками с тем, чтобы использовать их потенциал для укрепления отношений России с зарубежными странами.

В 30 странах выпускники российских (советских) вузов не только принимают активное участие в деятельности своих ассоциаций, но и являются президентами, генеральными директорами или генеральными секретарями зарубежных объединений, обществ дружбы (Алжир, Ангола, Аргентина, Бангладеш, Бенин, Бразилия, Боливия, Вьетнам, Египет, Израиль, Индия, Иордания, Камерун, Кипр, Китай, Колумбия, Кот-д'Ивуар, Ливан, Мали, Марокко, Мадагаскар, Непал, Пакистан, Палестина, Панама, Перу, Танзания, Сейшельские острова, Шри-Ланка, Эквадор, Эфиопия).

В то же время деятельность национальных ассоциаций и других организаций выпускников российских (советских) вузов нуждается в постоянной поддержке со стороны российских органов власти и организаций.

В этой связи функционирование единой системы взаимодействия с выпускниками российских и советских вузов является важным и актуальным. Важность такого рода системы можно рассматривать также с точки зрения распространения русского языка и культуры, популяризации российского образования, привлечения в страну квалифицированных специалистов. Выпускники обладают существенным научным и профессиональным потенциалом для сотрудничества в разных сферах: политической, экономической,

гуманитарной, культурной, научно-технической. В нынешних условиях международной напряженности консолидация усилий мировой интеллектуальной элиты может стать важным шагом на пути к урегулированию конфликтов.

Принимая во внимание актуальность и значимость создания централизованной системы взаимодействия с ассоциациями выпускников российских и советских вузов, в Россотрудничестве 19 декабря 2014 года было проведено совещание по повышению эффективности работы с иностранными выпускниками российских (советских) образовательных организаций и их объединениями. На совещании присутствовали представители заинтересованных министерств и ведомств Российской Федерации, Общественной Палаты Российской Федерации и общественных организаций. Согласно протоколу совещания было принято решение о формировании рабочей группы по созданию Всемирной ассоциации выпускников российских (советских) вузов. Все необходимые процедуры по государственной регистрации некоммерческой организации Ассоциация «Всемирная ассоциация выпускников высших учебных заведений» (Global Alumni Alliance) были завершены в конце мая 2015 года, о чем свидетельствует запись в единый государственный реестр юридических лиц от 15 мая 2015 года и Свидетельство государственной регистрации Министерства Юстиции Российской Федерации.¹

Процесс создания Ассоциации проводился по согласованию и при поддержке руководителей региональных (Ближний Восток, Латинская Америка) и страновых ассоциаций иностранных выпускников российских (советских) вузов (Азербайджан, Беларусь, Казахстан, Германия, Польша, Кипр, Чехия, Сербия, Черногория, Ирак, Иран, Афганистан, Пакистан, Непал, Шри-Ланка, Бахрейн, Ливан, Иордания, Марокко, Бенин, Руанда, Аргентина, Эфиопия)².

Ассоциация является некоммерческой организацией, объединением юридических лиц, иностранных граждан и лиц без гражданства законно находящихся как на территории Российской Федерации, так и за ее пределами, проходивших обучение в высших учебных заведениях Российской Федерации (СССР), основанным на добровольном членстве и созданным для проведения совместных мероприятий, представления и защиты общих, в том числе профессиональных, интересов, для достижения общественно полезных целей, а также иных не противоречащих закону и имеющих некоммерческий характер целей.

Ассоциация осуществляет деятельность, направленную на координацию работы всех ассоциаций (объединений) иностранных выпускников, проходивших обучение в высших учебных заведениях Российской Федерации (СССР), оказание содействия российским вузам в их связях со своими выпускниками, привлечение внимания государственных органов России и

¹ <https://ria.ru/society/20150526/1066604578.html>, <http://alumnirussia.org/licenses/>

² <http://alumnirussia.org/history/>

других стран к вопросам сотрудничества с иностранными выпускниками и их объединениями. Также Ассоциация проводит консультации вузов в области работы с выпускниками, создания и развития ассоциаций выпускников в вузах. Такая работа ведётся сразу с несколькими университетами в Москве и регионах России.

В настоящее время идет процесс разработки и создания единого интернет портала иностранных выпускников и национальных ассоциаций иностранных выпускников российских (советских) вузов Alumnirussia.org с возможностью создания социальной сети для общения выпускников российских (советских) вузов, а также создания регулярно обновляемых страниц ассоциаций иностранных выпускников российских (советских) вузов действующих в разных странах мира.

Следующим этапом после запуска портала Ассоциация начнет разработку и создание единой базы данных иностранных студентов и выпускников и национальных ассоциаций иностранных выпускников российских (советских) вузов с возможностью рассылки информационных материалов для выпускников российских (советских) вузов и создания регулярно обновляемых информационных ресурсов о выдающихся выпускниках (Президенты, министры, политические и общественные деятели, ученые, творческие личности) на страницах ассоциаций иностранных выпускников российских (советских) вузов действующих в разных странах мира.

Членами Попечительского Совета Ассоциации являются:

Зенькович Павел Станиславович

Статс-секретарь – заместитель Министра образования и науки Российской Федерации

Поспелов Сергей Валерьевич

Первый заместитель Руководителя Аппарата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации

Бугаев Александр Вячеславович

Руководитель Федерального агентства по делам молодежи

Орджоникидзе Сергей Александрович

Заместитель Секретаря Общественной палаты Российской Федерации

Машталка Йиржи

Депутат Европейского парламента

Мужавамария Жанна Д'Арк

Чрезвычайный и Полномочный Посол республики Руанда в Российской Федерации

Филиппов Владимир Михайлович

Председатель Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России, Ректор РУДН

Лунёв Александр Павлович

Ректор Астраханского государственного университета

Примаков Евгений Александрович

Генеральный директор «Русская Гуманитарная Миссия»

Красноруцкий Павел Павлович

Председатель Российского Союза Молодежи

Тарбаев Сангаджи Андреевич

Генеральный директор компании «My Way Productions»

Байрамов Руслан Фаталиевич

Руководитель проекта «ЭТНОМИР», Президент международного благотворительного фонда «Диалог

Приглашения направлены:

Руководителю Россотрудничества Л.Н. Глебовой

Ректору МГУ В.А. Садовничему

Послу Шри-Ланки Саман Вирасингхе

Ректорам ведущих вузов Российской Федерации

Проведенные Ассоциацией мероприятия:

Совместно с Минобрнауки России и Россотрудничеством Ассоциацией проведены мини-форумы (с целью подготовки повестки IV-го Всемирного Форума выпускников) и ряд школ-семинаров руководителей национальных ассоциаций иностранных выпускников российских (советских) вузов по региональному принципу (Латинская Америка в ноябре 2015 года (Эквадор), СНГ в мае 2016 года (Белоруссия), Европа в августе-сентябре 2016 г. (Кипр, Польша, Германия, Болгария), Ближний Восток в сентябре-декабре 2016 г. (Ливан, Иордания, Израиль (Палестина)), Азия в октябре-ноябре 2016 г. (Монголия, Индия, Шри-Ланка), Африка в ноябре-декабре 2016 г. (Марокко)).

В 2016 году Всемирная ассоциация выпускников высших учебных заведений признана одним из победителей четвертого открытого конкурса по выделению грантов некоммерческим неправительственным организациям, проводимого в соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации № 68-рп от 5 апреля 2016 года. Проект в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина «Форум (школа-семинар) – встреча представителей региональных ассоциаций выпускников» был поддержан и высоко оценен представительствами Россотрудничества и многими зарубежными представителями ассоциаций выпускников советских и российских вузов.

Всемирная ассоциация выпускников высших учебных заведений особое внимание уделяет созданию и активизации деятельности ассоциаций выпускников на постсоветском пространстве (страны СНГ), а также в других странах мира.

При активном содействии Ассоциации создана новая молодая Ассоциация выпускников вузов России и СНГ в Литве. Члены этой Ассоциации активно взаимодействуют с русскоязычными культурными и образовательными общинами Литвы, студентами литовского происхождения, обучающимися на территории стран СНГ. Президиум Ассоциации участвует в деятельности Литовского общества в Москве и России, Всемирного общества литовцев.

Также при поддержке Ассоциации была возрождена Ассоциация «Грузинский союз выпускников вузов Российской Федерации», а в Казахстане и Афганистане были созданы активно действующие, перспективные ассоциации.

С 30 по 31 июля 2015 года в Москве на базе Российского университета дружбы народов прошел Форум иностранных выпускников российских вузов - 2015. Организаторами мероприятия выступили Россотрудничество и Российский университет дружбы народов при поддержке Всемирной ассоциации выпускников высших учебных заведений, Министерства иностранных дел Российской Федерации, Министерства образования и науки Российской Федерации, Федерального агентства по делам молодежи, Общественной палаты Российской Федерации.

Для участия в Форуме в РУДН прибыло более 300 иностранных выпускников 40 российских вузов из 68 стран мира. В Форуме приняли участие руководители и представители национальных объединений и ассоциаций выпускников Афганистана, Индии, Палестины, Ливана, Иордании, Сирии, Израиля, Непала, Казахстана, Украины, Таджикистана, Ирана, Ирака, Белоруссии, Германии и др., а также представители государственных министерств и ведомств, дипломатических миссий, общественных и коммерческих организаций, высших учебных заведений и национальных объединений.

Представители Всемирной ассоциации выпускников высших учебных заведений также принимали участие в следующих мероприятиях:

17 ноября 2015 года (г. Кито) - открытие V Латиноамериканского Форума выпускников (советских) российских вузов;

15 мая 2016 года (Бейрут) - заседание всеарабской ассоциации выпускников для обсуждения места проведения 9 всеарабской встречи выпускников;

24 мая 2016 года (Белоруссия) - II Образовательный Форум иностранных выпускников стран СНГ (советских) вузов «Традиции + инновации – гарант успеха современной высшей школы». На пленарном заседании выступил Президент Всемирной ассоциации выпускников высших учебных заведений Владимир Четий с докладом по совершенствованию работы с выпускниками, в котором поделился опытом создания централизованной системы

взаимодействия с ассоциациями выпускников советских и российских вузов на территории стран Содружества Независимых Государств;

С 7 по 11 сентября 2016 (г. Оренбург) - Форум «Евразия». Представители Ассоциации приняли участие в панельной дискуссии «Международное молодежное сотрудничество и молодежные обмены - перспектива экономической и политической стабильности в мире»;

С 2 по 5 октября 2016 (г. Астрахань) - IV Каспийский форум иностранных студентов и выпускников. 4 октября с целью повышения эффективности общественной дипломатии России за рубежом и усиление гражданского потенциала российской «мягкой силы» Ассоциацией в рамках Форума была проведена Школа-семинар – встреча представителей региональных ассоциаций выпускников;

16 ноября 2016 года (г. Амман, Иордания) - Девятая всеарабская встреча выпускников российских вузов. Представители Ассоциации поделились своим опытом в деле оказания организационно-методической помощи в создании новых объединений выпускников российских (советских) вузов, усиления связей объединений выпускников и местных вузов с высшими учебными заведениями России.

9 декабря 2016 года (г. Могилев) Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого при содействии Россотрудничества и Всемирной ассоциации выпускников высших учебных заведений выступил организатором Форума иностранных выпускников российских (советских) вузов. Мероприятие состоялось в Белорусско-Российском университете (БРУ) в Белоруссии. На пленарное заседание в актовом зале БРУ собрались выпускники разных лет более чем 30 ведущих вузов постсоветского пространства и нынешние студенты;

22 декабря 2016 года (Кипр) в Российском центре науки и культуры на Кипре состоялось торжественное собрание выпускников советских и российских вузов, организованное Всемирной ассоциацией выпускников высших учебных заведений и Кипрской ассоциацией выпускников советских и российских вузов при поддержке Посольства России в Республике Кипр. Важным событием мероприятия стало подписание соглашения о вступлении Кипрской ассоциации выпускников советских и российских вузов во Всемирной ассоциацией выпускников высших учебных заведений и создание офиса Всемирной ассоциацией выпускников высших учебных заведений на Кипре;

22 декабря 2016 года (г. Акко) прошла встреча выпускников, организованная Всемирной ассоциацией выпускников высших учебных заведений совместно с Ассоциацией выпускников вузов России и СНГ в Израиле при поддержке Посольства России в Израиле и представительства Россотрудничества;

Из мероприятий 2016 года также следует отметить Международный гуманитарный форум «25 лет СНГ: взаимопонимание, сотрудничество, развитие» (г. Москва). По

приглашению Федерального Агентства Россотрудничество Всемирная ассоциация выпускников высших учебных заведений провела круглый стол в котором приняли участие представители федеральных и региональных органов законодательной и исполнительной власти, образовательных и научных организаций, общественные деятели и деятели культуры, представители средств массовой информации, эксперты в области международных отношений и гуманитарного сотрудничества (всего более пятисот участников из Москвы, регионов России, государств СНГ). В рамках Форума подписано соглашение о сотрудничестве с общественной организацией Русская гуманитарная миссия под руководством Евгения Александровича Примакова;

13 марта 2017 года состоялся первый круглый стол, посвященный работе гуманитарных организаций в Сирии. Во встрече приняли участие представители посольства Сирийской Арабской Республики в РФ, Международный Комитет Красного Креста, «Врачи без границ», благотворительный фонд «Справедливая помощь», Императорское Православное Палестинское Общество, агентство «Эмерком» МЧС России, межрегиональная общественная организация «Ассоциация Заслуженных врачей Российской Федерации», представители управления внешней политики Администрации Президента, представители МИД России, Всемирная ассоциация выпускников высших учебных заведений, ММОО «Содружество», АНО «Центр поддержки ветеранов и патриотического воспитания молодежи «Связь поколений», фонд «Достоинство есть», АНО «Русская гуманитарная миссия» и др. Цель встречи - поиск и обсуждение возможностей совместной работы различных гуманитарных организаций в Сирии, активно обсуждались существующие проблемы в оценке гуманитарных потребностей, оказании помощи и доставке гуманитарных грузов.

25 марта 2017 года (г. Берлин) проведен Европейский форум выпускников. Его организаторами выступили Общество выпускников российских и советских вузов в Германии совместно со Всемирной ассоциацией выпускников высших учебных заведений при поддержке представительства Россотрудничества в Германии. Модераторами Workshop «Вузы и их ассоциации выпускников» выступили Президент Всемирной ассоциации выпускников высших учебных заведений Владимир Четий и Президент Общества выпускников российских и советских вузов в Германии Андреас Ферстер;

31 мая 2017 года (г. Москва) - Круглый стол «Сотрудничество между Российской Федерацией и Центральноафриканской Республикой в культурной, гуманитарной, научной и туристической областях», организованный Комиссией Общественной палаты Российской Федерации по развитию общественной дипломатии и поддержке соотечественников за рубежом. В мероприятии принял участие Президент Ассоциации Четий Владимир Владиславович;

С 22 по 23 мая 2017 г. (г. Москва) в Деловом и культурном комплексе Посольства Республики Беларусь в Российской Федерации прошла выставка «Образование и карьера». В рамках выставки прошел круглый стол «Международная ассоциация выпускников вузов как центр гражданской дипломатии и сотрудничества в области высшего образования». Экспертами на круглом столе выступили Директор Международной ассоциации выпускников вузов Республики Беларусь (МАВВУЗ) Алла Маевская и Исполнительный директор Всемирной ассоциации выпускников высших учебных заведений Алина Пушкарева. Была достигнута договоренность о подписании соглашения между МАВВУЗ и Всемирной ассоциацией выпускников высших учебных заведений;

С 27 по 29 мая 2017 г. (г. Москва) - I Съезд Ассамблеи народов Евразии. Ассоциацией, в ходе работы Съезда, была проведена тематическая сессия «Роль выпускников вузов России и СССР в гуманитарных миссиях на евразийском пространстве», модераторами которой выступили Евгений Примаков - Генеральный директор АНО «Русская Гуманитарная Миссия» и Владимир Четий - Президент Всемирной ассоциации выпускников высших учебных заведений. В работе сессии, по приглашению Ассоциации, приняли участие руководители страновых ассоциаций выпускников.

В рамках сессии обсуждались следующие вопросы:

- Взаимодействие ассоциаций выпускников на евразийском пространстве;
- Оказание гуманитарной помощи нуждающимся;
- Основы безопасности и эффективной организации работы добровольцев в зонах чрезвычайных ситуаций и при проведении гуманитарных операций;

Партнеры Ассоциации:

АНО «Русская гуманитарная миссия»

Международная молодежная общественная организация «Содружество»

Ассоциация содействия и развития молодежи Афганистана

Санкт-Петербургская региональная общественная организация «Русско-арабский культурный центр»

Культурно-образовательный центр – Этномир

Общероссийская общественная организация «Российский Союз Молодёжи» (РСМ)

ЗАО "Туристический гостиничный комплекс «Салют»

Совет ректоров вузов г. Астрахани

Вузы-партнеры:

ФГБОУ ВО «Астраханский государственный университет»

ФГБУ ВО «Российский государственный университет им. А.Н. Косыгина» (Технологии. Дизайн. Искусство)

ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого»

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет»

Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО СПбГПМУ Минздрава России)

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования высшего образования «Уральский государственный экономический университет»

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова» (СОГУ).

Предложения по совершенствованию работы с выпускниками:

Для привлечения выпускников к решению задач развития вузов и обеспечения оптимальной организации сотрудничества и поддержания связей с выпускниками необходимо использовать и развить накопленный ранее опыт работы в этом направлении.

Прежде всего, необходимо создание института ответственных сотрудников за работу с выпускниками во всех вузах Российской Федерации, с четким определением функциональных обязанностей данных ответственных сотрудников. В настоящее время работа с выпускниками ведется эпизодически, на уровне личных контактов отдельных сотрудников вузов. Организуемые вузами юбилейные мероприятия, редкие встречи с выпускниками в периоды празднования годовщин создания университетов и институтов не возмещают и не решают задач регулярной повседневной работы.

Необходима реорганизация работы с выпускниками, организация новой системы координации, сотрудничества и поддержания связей с выпускниками.

Для повышения эффективности работы Всемирной ассоциации выпускников высших учебных заведений, использования потенциала иностранных выпускников российских (советских) вузов и расширения их сотрудничества с вузами Российской Федерации необходимы скоординированные действия как самих вузов, так и ассоциаций выпускников, а также привлечение дипломатических представительств, РЦНК за рубежом и других российских загранучреждений.

Приоритетами работы с выпускниками могут быть:

1. Привлечение все большего числа молодых выпускников (текущего года) вузов к участию в работе ассоциаций выпускников в странах мира.
2. Поддержание и укрепление постоянных связей с ассоциациями иностранных выпускников советских и российских вузов, прежде всего в тех странах, где работа ассоциаций фактически прекращена.
3. Развитие контактов с выпускниками, особенно работающими в зарубежных университетах, международных организациях и специализированных научно-образовательных центрах, и использование потенциала выпускников для пропаганды и распространения русского языка в зарубежных странах, расширения экспорта дополнительных образовательных услуг и повышения конкурентоспособности российских вузов и их имиджа как известных международных научно-образовательных центров.
4. Рассмотрение прохождения выпускниками циклов повышения квалификации и осуществления мероприятий по академическому и профессиональному признанию дипломов вузов Российской Федерации в зарубежных странах, а также внедрения научно-образовательных программ (программ двойных или совместных дипломов) и программ дистанционного взаимодействия с зарубежными партнерами как факторов, прямо влияющих на уровень конкурентоспособности выпускников российских вузов на рынке труда.
5. Определение ключевых интересов и проблем национальных объединений выпускников, разработка и осуществление конкретных мер содействия им в упрочении их позиций и росте авторитета, в том числе с использованием возможностей, как российских загранучреждений, так и Всемирной ассоциации выпускников высших учебных заведений.
6. Содействие проведению работы по созданию основ будущего сотрудничества с Ассоциацией иностранных студентов, будущими выпускниками, в том числе из государств-участников СНГ и их землячествами.
7. Активизация работы с ассоциациями выпускников в странах на предмет реализации с ними проектов (в сфере науки, образования, туризма, возможных технических разработок, а также бизнес-проектов и пр.).
8. Участие в различных гуманитарных проектах в разных странах (как пример сотрудничество Всемирной ассоциации выпускников высших учебных заведений с Русской Гуманитарной Миссией под руководством Е.А. Примакова)
9. Съемка документального фильма о наиболее известных выпускниках разных стран и вузов для публикаций в СМИ, показах по телевидению, в том числе и за рубежом, для демонстрации востребованности и качества российского образования.
10. Проведение на регулярной основе региональных Форумов выпускников